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ÀÍÀÒÎÌ²×ÍÈÕ ÌÀÒÅÐ²ÀË²Â

У цій статті досліджуються правові ас-
пекти трансплантації з точки зору здійснен-
ня особистих немайнових прав та динаміки 
цивільного немайнового обороту. Зокрема, 
досліджуються особливості особистих не-
майнових прав у контексті трансплантації, 
правовий режим донорських органів та інших 
анатомічних матеріалів, а також характер 
цивільного обороту при передачі цих матеріа-
лів від донора до реципієнта. У статті також 
розглядаються юридичні обов’язки медичних 
установ, що здійснюють трансплантацію, 
та необхідність забезпечення поінформованої 
згоди донорів і реципієнтів при здійсненні їх-
ніх особистих немайнових прав. Аналізуються 
проблемні правові питання,  пов’язані з тран-
сплантацією людських органів та анатоміч-
них матеріалів.
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Постановка проблеми
Відносини із трансплантації органів 

та інших анатомічних матеріалів є комп-
лексними за своєю правовою природою. 
Особисті немайнові права на донорство та 
медичну допомогу в контексті відносин із 
трансплантації є взаємопов’язаними і по-
винні реалізовуватися відповідно до вста-
новленого правового порядку. Однак досі 
існують проблеми та невизначеності у цій 
сфері, зокрема щодо окремих правових та 

етичних аспектів трансплантаційних від-
носин стосовно здійснення особистих не-
майнових прав, особливостей немайново-
го обороту, обов’язків та відповідальності 
суб’єктів, залучених до трансплантаційної 
діяльності.

Стан теоретичного дослідження
Окремим аспектам відносин із тран-

сплантації анатомічних матеріалів були 
присвячені наукові праці таких учених, 
як А. А. Герц, Н. М. Квіт, Г. В. Анікіна, 
Р. А. Майданик, І. Р. Пташник, І. Я. Сеню-
та, Р. О. Стефанчук, С. О. Сліпченко та ін.

Виклад основного матеріалу
Особисті немайнові відносини займа-

ють чільне місце в цивільному праві. Осо-
бливістю цих відносин є те, що їх об’єктами 
є немайнові блага, які не мають економіч-
ного змісту. Однією з основних характерис-
тик немайнових благ є їхній тісний зв’язок 
з фізичною особою. Це стало основою розу-
міння його як абсолютного за своєю приро-
дою, а результатом було застосування юри-
дичних наслідків їх порушення, властивих 
абсолютним відносинам.
Загалом, конструктивними ознаками 

особистих немайнових благ є належність 
усім фізичним особам як суб’єктам цивіль-
них прав; унікальність тих цінностей, які 
складають зміст блага і їх незамінність; без-
посередню корисність для їх носія; відсут-
ність об’єктивної форми існування, оскіль-
ки вони з’являються та пов’язані лише з 
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конкретною особою; неможливість їх гро-
шового оцінювання та залучення до ци-
вільного обороту, що не виключає участі 
немайнових благ як предмета окремих до-
говірних відносин, пов’язаних з наданням 
медичної допомоги, у тому числі стомато-
логічної, репродукційної, косметичної та 
іншої, де йдеться про поновлення такого 
немайнового блага, як здоров’я; невідчужу-
ваність від їх носія [1, с. 345].
Заслуговує уваги позиція, відповідно до 

якої особисті немайнові блага розглядають-
ся як сукупність певних сутнісно-якісних 
властивостей або стану особи (природні 
блага фізичної особи) й інших соціально-
вартісних властивостей особи (соціальні 
блага та блага належні особливим утворен-
ням-юридичним особам), які визначають 
автономність, індивідуальність, цінність 
особи та забезпечують її фізичну, духовну, 
соціальну самодостатність і реалізованість 
[2, с. 6].
У традиційному розумінні особисті не-

майнові відносини поділяються на дві 
окремі категорії: особисті немайнові від-
носини, які пов’язані з майновими відноси-
нами, та особисті немайнові відносини, які 
не пов’язані з майновими відносинами. У 
цьому контексті особисті немайнові право-
відносини з трансплантації можна охарак-
теризувати як такі, що належать до другої 
групи, оскільки вони не мають економічно-
го змісту і не пов’язані з майновими.
Трансплантаційним правовідносинам 

властиві такі ознаки:
1) стосуються особистого немайнового 

блага;
2) безпосередньо пов’язані з фізичною 

особою;
3) волевиявлення права на трансплан-

тацію не може надаватися іншими особами 
при житті донора;

4) можуть здійснюватися іншими особа-
ми шляхом надання згоди лише на вико-
ристання анатомічних матеріалів донора-
трупа.
У сфері трансплантації основним за-

вданням немайнових правовідносин є за-
безпечення особистих немайнових прав фі-
зичної особи на медичну допомогу, а в дея-
ких випадках навіть права на життя. Таким 

чином, визначення структури немайнових 
правовідносин у сфері трансплантації спря-
моване на забезпечення особистого немай-
нового права фізичних осіб на медичну до-
помогу та охорону здоров’я.
З юридичної точки зору, право на тран-

сплантацію можна розглядати у двох пло-
щинах: як особисте немайнове право, яке є 
складовим елементом права на донорство, 
і як особисте немайнове право на медичну 
допомогу шляхом здійснення транспланта-
ційних заходів. Ці дві точки зору доповню-
ють одна одну і спрямовані на забезпечен-
ня особистих немайнових прав людини у 
сфері трансплантації: чи то право на донор-
ство, чи право на отримання трансплантата 
для надання медичної допомоги.
Залежно від виду особистого немайно-

вого правовідношення буде здійснюватися 
регулювання коментованих відносин. ЦК 
України виокремлює право на донорство 
як самостійне особисте немайнове право 
фізичної особи. Однак ми не можемо роз-
глядати це право як самоціль, не беручи до 
уваги інтерес людини – суб’єкта немайно-
вого правовідношення з надання медичної 
допомоги. Адже донорські органи вилуча-
ються з ціллю трансплантації іншим фізич-
ним особам з лікувальною метою.
Інтерес реципієнта (пацієнта) полягає 

у реалізації на основі трансплантації орга-
нів та анатомічних матеріалів особистого 
немайнового права на медичну допомогу. 
Донор, даючи згоду на трансплантацію 
своїх органів та анатомічних матеріалів, 
здійснює особисте немайнове право на до-
норство.
Зазначені особисті немайнові права 

можна розглядувати в статиці – як абсолют-
не особисте немайнове право – так і дина-
міці, у процесі його здійснення. При цьому 
в процесі реалізації особистого немайново-
го права воно набуває ознак суб’єктивного 
цивільного права, здійснення якого немож-
ливо без зустрічного волевиявлення доно-
ра у відносинах трансплантації.
Однак зустрічні дії донора на осно-

ві його волевиявлення не можна тракту-
вати як обов’язок, що кореспондується 
суб’єктивному цивільному праву іншої 
особи – реципієнта. Право на трансплан-
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тацію органів та анатомічних матеріалів 
є особистим немайновим благом. Воно 
пов’язано безпосередньо з інтересом задо-
волення особистого немайнового права на 
медичну допомогу. Використання права 
на трансплантацію здійснюється в рамках 
немайнового правовідношення з надання 
медичної допомоги. Остання може здійсни-
тися за наявності відповідного донорського 
органу.
Інтерес реципієнта на трансплантацію 

йому органів та анатомічних матеріалів не 
може бути задоволений пасивною пове-
дінкою інших учасників немайнового ци-
вільного правовідношення, у рамках якого 
надається медична допомога – медичного 
закладу та донора. На відміну від донора, 
лікувальний заклад зобов’язаний надава-
ти необхідну медичну допомогу відповідно 
до умов, що складають зміст як цивільного 
правовідношення з надання медичної до-
помоги, так і відносин соціального медич-
ного забезпечення.
Право на медичну допомогу шляхом 

трансплантації органів, анатомічних чи 
біологічних матеріалів здійснюється в рам-
ках регулятивного цивільного правовідно-
шення з участю медичного закладу, донора 
та реципієнта (пацієнта). Обов’язок медич-
ного закладу полягає у здійсненні заходів з 
визначення методики лікування пацієнта з 
використанням трансплантації донорських 
органів. Зазначені заходи включають за-
безпечення належної медичної інфраструк-
тури, кадрової підготовки та відповідність 
протоколам надання медичної допомоги в 
конкретному випадку.
Натомість у донора є особисте немайно-

ве право надати згоду на взяття для тран-
сплантації у нього органи, анатомічні та бі-
ологічні матеріали. Відповідно поведінкова 
позиція у сфері немайнових правовідносин 
з трансплантації зумовлює дозвільний по-
рядок, шляхом здійснення активних по-
вноважень, що складають зміст особистого 
немайнового права донора.
Право на донорство невіддільне від осо-

би, і тільки вона ухвалює рішення щодо ре-
алізації цього особистого немайнового пра-
ва. Водночас закон охороняє права непо-
внолітніх осіб, встановлюючи в ч.1 ст. 290 

ЦК України положення, що особи віком до 
18 років можуть бути живим донором гемо-
поетичних стовбурових клітин відповідно 
до закону [3].
Критерієм виокремлення особистих не-

майнових прав на медичну допомогу, на 
донорство є загалом спільна мета, для до-
сягнення якої спрямовані зазначені особис-
ті немайнові права, а саме – забезпечення 
природнього існування фізичної особи.
Особливість відносин у сфері трансплан-

тації полягає в тому, що особистому немай-
новому праву реципієнта не кореспонду-
ється суб’єктивний цивільний обов’язок 
донора. Практично вони не є сторонами 
одного цивільного правовідношення. Реа-
лізація свого особистого немайнового пра-
ва здійснюється кожним з них на основі 
одностороннього правочину, змістом яко-
го є дія, що виражає поінформовану згоду 
на трансплантацію органів, анатомічних 
матеріалів. З боку донора ця дія підтвер-
джує здійснення особистого немайнового 
права на надання органів, анатомічних та 
біологічних матеріалів для трансплантації. 
А зі сторони реципієнта (пацієнта) згода на 
трансплантацію є дією, спрямованою на 
здійснення особистого немайнового права 
на медичну допомогу. Здійснення особис-
того немайнового права у сфері трансплан-
тації органів, анатомічних і біологічних 
матеріалів збігається з немайновим інтере-
сом. Для реципієнта інтерес полягає у від-
новленні здоров’я, для донора – у наданні 
донорських органів як немайнового блага, 
для рятування життя та здоров’я інших, а 
часто близьких донору людей.
Об’єктом немайнового правовідношен-

ня з трансплантації органів, анатомічних та 
біологічних матеріалів є дії з реалізації осо-
бистого немайнового права донора на осно-
ві його поінформованої згоди та волевияв-
лення реципієнта у формі його згоди на 
здійснення трансплантаційних заходів. За-
значені заходи здійснюються в рамках ре-
гулятивного цивільного правовідношення. 
Реалізація особистого немайнового права 
на медичну допомогу шляхом трансплан-
тації органів, анатомічних та біологічних 
матеріалів і інформована згода донора на їх 
виділення здійснюється у врегульованому 
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Законом України «Про застосування тран-
сплантації анатомічних матеріалів людині» 
порядку.
Реалізація права на трансплантацію не 

повинна суперечити інтересам суспільства, 
його моральним засадам та порушувати 
особисті немайнові права інших осіб, в тому 
числі потенційного донора. Закон України 
«Про застосування трансплантації анато-
мічних матеріалів людині» встановлює по-
ложення щодо захисту живого донора та 
членів його сім’ї. Аналіз норм названого 
закону дає підстави для висновку, що вони 
стосуються прав донора та переважно соці-
ального захисту. В рамках цивільного охо-
ронного правовідношення здійснюється 
відшкодування шкоди живому донору. За-
хист прав та інтересів реципієнта здійсню-
ється на загальних підставах, визначених 
цивільним законодавством.
При цьому слід мати на увазі, що право 

на донорство чи право на медичну допо-
могу шляхом трансплантації має не лише 
абсолютну природу, але й зумовлює від-
носність реалізації цих прав. Органи та 
анатомічні матеріали є об’єктами особис-
тих немайнових відносин з трансплантації. 
Водночас Н.С. Кузнєцова закріплені в кни-
зі другій ЦК України особисті немайнові 
права фізичної особи, безумовно, зі значни-
ми особливостями, зумовленими їх тісним 
зв’язком із фізичною особою та відсутністю 
економічного змісту, включає до загально-
го цивільного обороту. [4, с. 48]
Оборотоздатність об’єкта цивільно-

го права опосередковує динаміку цивіль-
них правовідносин. Цивільне немайнове 
правовідношення з трансплантації орга-
нів та анатомічних матеріалів мають своїм 
об’єктом матеріалізовані донорські органи, 
які є предметом цивільного обороту. Однак 
оборот анатомічних матеріалів людини не 
можна ототожнювати з речами як предме-
тами матеріального світу. Тому не можна 
повністю погодитися з позицією, що оскіль-
ки анатомічні матеріали людини вже давно 
є складовою предмета багатьох правочинів 
(зберігання, перевезення, виконання робіт 
та надання послуг медичного характеру, 
купівлі-продажу, міни тощо) і відповідно є 

всі підстави розглядати їх як об’єкти саме 
цивільних прав [5, с. 218].
Ступінь оборотоздатності органів та 

анатомічних матеріалів має свою специфі-
ку. З одного боку, вони є тісно пов’язані з 
особистими немайновими благами, які на-
лежать фізичній особі. Водночас право на 
донорство та право на медичну допомогу 
неможливого здійснити без виділення та 
передання шляхом трансплантації донор-
ських органів. З позиції класичної харак-
теристики цивільного обороту здійснення 
трансплантаційних заходів неможливе без 
вилучення анатомічних матеріалів для пе-
ресадки іншій людині.
Виходячи із цього, донорські органи 

можуть бути об’єктами цивільного оборо-
ту в межах немайнового правовідношення 
з трансплантації. Видається, що характе-
ристика можливості допуску до цивільного 
обороту анатомічних матеріалів може бути 
застосована до тих донорських об’єктів, 
анатомічні властивості яких дозволяють їх 
відділити від тіла донора і використати з 
трансплантаційною метою.
Отже, у межах особистого немайново-

го права на донорство можливе відділен-
ня анатомічного матеріалу в натурально 
об’єктивованій формі для пересадки (тран-
сплантації) іншій особі – реципієнту. Не-
можливість відчуження особистого немай-
нового права не виключає оборотоздатнос-
ті немайнового блага, яке є об’єктом права 
на природне існування людини.
Це дає можливість стверджувати, що в 

рамках немайнового правовідношення з 
трансплантації анатомічних матеріалів під 
цивільним оборотом слід розуміти перехід 
немайнового блага від особи донора до ре-
ципієнта. Донорський орган стає об’єктом 
немайнового цивільного обороту.
Суть цивільного обороту становить пе-

рехід об’єктів цивільного права від одні-
єї особи до іншої. Особливістю переходу 
(передання) донорських органів є те, що 
їх оборот здійснюється не на підставі ци-
вільно-правових договорів, що є правовою 
формою відчуження речей.
При цьому слід враховувати, що такий 

перехід має місце на заключному етапі обо-
роту анатомічних матеріалів. Цій стадії пе-
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редують дії учасників правовідношення з 
трансплантації на основі поінформованої 
згоди та наявності медичних показів для 
застосування трансплантації.
За загальним правилом поінформована 

згода – це згода пацієнта чи його законного 
представника на медичне втручання нада-
на ним на основі отриманої від лікуючого 
лікаря повної та всебічної інформації у до-
ступній для пацієнта формі викладу про 
мету, характер, методи даного втручання, 
пов’язані з ними вірогідний ризик і мож-
ливі медико-соціальні, психологічні, еконо-
мічні та інші наслідки [6, с. 267].
Така згода характеризується 

обов’язковими елементами, які також ви-
пливають зі свободи волевиявлення. Ін-
формація має бути повною, всебічною та 
наданої пацієнтові у доступній формі ви-
кладу. Згода має бути добровільною без 
примусу, фізичного або психічного. Паці-
єнт має отримати достовірну інформацію 
про стан свого здоров’я та запропоновані 
методи лікування та повністю зрозуміти цю 
інформацію. Цим зумовлена згода пацієнта 
(реципієнта) на трансплантацію. Порушен-
ня цього обов’язку може призвести до не-
гативних правових наслідків: від визнання 
договору про надання медичних послуг не-
дійсним до кримінальної відповідальності. 
[7, с. 165]
Особисте немайнове право на донор-

ство є передумовою виникнення немайно-
вого обороту. Донорські органи вилучені 
на підставі волевиявлення фізичної особи-
донора є самостійним об’єктом цивільного 
обороту у відносинах трансплантації.
При цьому не відбувається перехід осо-

бистого немайнового права від однієї фізич-
ної особи до іншої. Предметом немайнового 
цивільного обороту є анатомічні матеріали. 
Особливість відносин немайнового обороту 
полягає в тому, що вони не є підставою ви-
никнення зобов’язань. Кожний із суб’єктів 
відносин трансплантації може відмовитися 
від участі, за винятком закладу, який здій-
снює діяльність, пов’язану з транспланта-
цією, отриманням анатомічних матеріалів 
людини для виготовлення біоімплантатів.
Перехід немайнових благ у вигляді до-

норських органів супроводжується належ-

ним виконанням обов’язків, встановлених 
законом закладами, що здійснюють діяль-
ність, пов’язану з трансплантацією. Це сто-
сується відбору анатомічних матеріалів, 
їх зберігання, перевезення і в кінцевому 
результаті - пересадці реципієнту. Пере-
хід може здійснюватися з участю третіх 
осіб. У випадку трансплантаційних відно-
син такою особою є заклад, який здійснює 
або пов’язаний з трансплантаційною ді-
яльністю. Ним може бути заклад охорони 
здоров’я або інший суб’єкт, який згідно із 
законодавством має право здійснювати ді-
яльність із відбору, зберігання і перевезен-
ня анатомічних матеріалів людини.
Відокремлений анатомічний орган стає 

немайновим благом, який є об’єктом ци-
вільного обороту у порядку встановленому 
законом. Саме ж немайнове особисте пра-
во фізичної особи не може відчужуватися 
шляхом передання іншій особі і відповідно 
не може бути об’єктом немайнового пра-
вовідношення, що опосередковує цивіль-
ний оборот. У свою чергу, не можуть бути 
об’єктом економічного обороту органи та 
анатомічні матеріали, відділені з тіла доно-
ра. Подібне стосується штучних нирок, сер-
ця, імплантованих у людське тіло. Незва-
жаючи на те, що вони створені людською 
працею та мають матеріальну субстанцію, 
ставши частиною організму, вони втрача-
ють ознаку зовнішності і, як наслідок, здат-
ність брати участь в економічному обороті 
[8, с. 113].
Анатомічні матеріали є віддільними з 

можливістю їх натуральної об’єктивізації 
відповідно до їх поняття, визначеного в 
Законі України «Про застосування тран-
сплантації анатомічних матеріалів людині», 
а саме: анатомічні матеріали - це органи (їх 
частини), тканини, анатомічні утворення, 
клітини людини або тварини, фетальні ма-
теріали людини. Під вилученням анатоміч-
них матеріалів розуміють хірургічну опера-
цію, інше медичне втручання, у результаті 
якого отримуються анатомічні матеріали 
людини для трансплантації та/або виготов-
лення біоімплантатів. [9]
У рамках немайнового обороту не від-

бувається правонаступництво, оскільки 
відсутній перехід цивільних прав. Це сто-
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сується також посмертного донорства. Роз-
порядження зроблено при житті донором 
не можна розглядувати як заповідальний 
відказ, і тому не вимагається нотаріально-
го посвідчення такого волевиявлення. До-
статньо волевиявлення щодо посмертного 
використання органів та анатомічних мате-
ріалів, з боку донора в письмовій (електро-
нній) заяві. Законом не вимагається нота-
ріального засвідчення справжності підпису 
донора.
Відомості щодо наданої особою згоди 

на посмертне донорство вводяться до елек-
тронної системи охорони здоров’я, після 
чого відмітка про надання особою згоди 
за її бажанням вносяться до паспорта та/
або посвідчення водія. Тобто йдеться про 
вчинення правочину, у якому в письмовій 
формі фіксується волевиявлення фізичної 
особи щодо розпорядження своїм немай-
новим благом.

Висновки
Таким чином, трансплантація органів 

та інших анатомічних матеріалів є склад-
ною правовою та етичною проблемою, до 
якої залучені різні зацікавлені сторони, 
включаючи донорів, реципієнтів та медич-
ні установи. Особисте немайнове право 
на донорство та право на медичну допо-
могу при трансплантації органів та інших 
анатомічних матеріалів реалізуються шля-
хом вчинення односторонніх правочинів, 
у рамках немайнових правовідносин, що 
регулюються Законом України «Про засто-
сування трансплантації анатомічних мате-
ріалів людині» та іншими нормативними 
актами в сфері трансплантації. Особисте 
немайнове право донора щодо згоди на ви-
лучення органів та анатомічних матеріалів 
для трансплантації та особисте немайнове 
право реципієнта на медичну допомогу 
взаємопов’язані між собою і повинні здій-
снюватися відповідно до встановлених пра-
вових рамок.
Виникнення немайнового обороту в 

трансплантаційних відносинах ґрунтується 
на здійсненні особистих немайнових прав 
на донорство та на медичну допомогу, а 
предметом немайнового цивільного оборо-
ту є анатомічні матеріали. Передача немай-

нових благ у вигляді донорських органів 
супроводжується належним виконанням 
встановлених законом обов’язків устано-
вами, що здійснюють трансплантаційну ді-
яльність.
Загалом регулювання трансплантацій-

них відносин передбачає захист особистих 
немайнових прав, встановлення правових 
та етичних стандартів відбору, зберігання 
та транспортування анатомічних матеріа-
лів людини. Право на трансплантацію не 
може суперечити інтересам суспільства, 
його моральним засадам, а також не пови-
нно порушувати особисті немайнові права 
інших осіб.
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PECULIARITIES OF NON-PROPERTY 
LEGAL RELATIONS IN THE SPHERE 

OF TRANSPLANTATION OF 
ANATOMICAL MATERIALS

This article examines the legal aspects of 
transplantation in terms of the exercise of personal 
non-property rights and the dynamics of civil non-
property turnover. In particular, the author examines 
the peculiarities of personal non-property rights in 
the context of transplantation, the legal regime of 
donor organs and other anatomical materials, and 
the nature of civil turnover when transferring these 
materials from donor to recipient. The article also 
discusses the legal obligations of medical institutions 
performing transplantation and the need to ensure 
the informed consent of donors and recipients in the 
exercise of their personal non-property rights. The 
author analyzes problematic legal issues related to 
transplantation of human organs and anatomical 
materials.

Key words: donor, recipient, turnover of 
anatomical materials, legal relations in the sphere of 
transplantation of anatomical materials, informed 
consent of the donor and recipient


